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ÉS KORTÁRSAIK EG YK O RÚ TELEK I-UTIN APLÓ K  

TÜ K R ÉBEN .

Teleki József és Sámuel grófok 1760 körüli útinaplóiban 
nemcsak a bázeli,1 hanem a párizsi, németalföldi és. más mate
matikusokra és fizikusokra is találunk adatokat. Legtöbbször 
CLAIRAUT, LA CoNDAMINE, d’ALEMBERT, Castillon, Musschenbroek, 
Nollet, La Caille, Lalande, Fontaine szerepelnek feljegyzéseik
ben, amelyeknek gazdag és értékes anyagából itt esak a lapunk 
olvasóit érdeklő részeket idézzük.

Teleki József gróf Bázelből először a Rajna mentén Hollan
diába utazott. Leidenbe érkezve 1760. szept. 10-én «mentem 
leg először professor Moeschenbrock Uramhoz a ki a Physica 
Experimentálisban oly híres ember. Már igen öreg 70 esztendőn 
felyül járó ember; kövérsége középszerű, ’s még jó erejiben 
van».1 2 Egy hét múlva: «Voltam reggel tsak Curiositásból a 
Muschenbroek Uram Phisica Experimentális Letzkéjén; Az 
Auditóriuma számos vólt; Többen voltak hatvannál az Auditori; 
Bántam, hogy végig nem halgathatom tőlle ezt a Collegiumát; 
E volt 8 órától fogva 9-ig.» Szept. 25-én «Reggel Alemand 
Uram a Professor, mint tegnap meg Ígérte vólt, meg mutogatta 
az Experimentális Physicahoz el készített Gabinetját mely akár 
a sokaságát az Instrumentumoknak, akar a szépségét nézi az

1 Bernoulli Dániel és János egykorú Teleki-útinaplók és levelek tükré
ben. E folyóiratban : 43. évf. 1936. 142—160.

2 P. von  Müsschenbroek (1692— 1761) D uisburg é s  U trech t után 1 7 39-  
b en  került le id e n i tan szék ére . M ég csa k  68  éves v o lt.
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ember egy a leg főbb Particularis emberek Collatioja közzül, 
a kit lehessen látni.»8 Másnap «Meg irom Bernoulli Daniel 
Uramnak, hogy MoscHENBROEK-kal ugyan nem beszéltettem, de 
ÄLLEMAND-dal beszélvén úgy látom, hogy a spontanea rotatio 
acuum in formám "L incurvaturum, post electrisationem, melyet 
Bernoulli Daniel Uram találtt ki leg elsőben, és én Socin Uram
nál láttam Basileaban, itten esméretlen dolog, mert Allemand 
Uram azt mondotta rá, hogy az egyenes tő is forog, ha meg 
electrizalják, mely nem lévén igaz, prodálta magát az által, 
hogy nem tudja azt az observation Kérem ezen kivűl, hogy 
velem a mint el kezdette Gorrespondentiat tartson.»

Teleki Sámuel gróf csak a következő év nyarán jutott ki 
Hollandiába. Utrechtben 1761. aug. 25-én «voltam Matheseos 
Prof. Castellionius Uramnál tsak ösmerkedni, de nem volt 
otthon, osztán most estve maga nállam volt egy darabig beszél
getett én velem a’ Sectio Conicákról ’s az Calculusokról; de 
meg vallom hogy ha szabad első tekintetre Ítélni, rósz opiniom 
vagyon rolla, mert 1° magát ditséri jó Mathematicusnak, mely 
ha úgy volnais nem illik, 2° A’ Két BERNOULLi-ak tudományok
ban ’s tanittasokban hibát ’s fogyatkozást keres, azt mondván 
hogy mindent tsak Analytice demonstrálnak ’s resolválnak, és 
nem tudgyák ’a Geometrica Demonstratiok szerint resolvalni 
úgy ’a mint kellene tudni, azokat ’a Problemákotis, mellyek- 
nek resolutiojok könnyebb ’s világosabb volna methodo Geomet
rica mint Analytica; már pedig eo ipso, hogy ollyan embereket 
gyaláz (a’ kik praescribaltanak in Mathesi a’ tudós világ előtt) 
nem tarthatom derék embernek; nem szégyenli azt mondani 
arról az éles eszű ’s az egész tudós világ előtt nagy meritúmú 
bőlts Bernoulli DanieltoI, hogy tud ugyan inveniálni, de a’ 
mit inveniál nem tudgya componálni ’s jól le írni; pedig én 
Bernoulli Dánieléi soha jobb ’s tisztább tanittó embert nem 
hallgattam; és nexust valakinek az gondolatiban jobbat ’s

8 I. N. S. Allamand (1713— 1787) a fiz ik a  tanára volt L e id en b en  
1742 óta.



világosabbat mint neki soha se tapasztaltam; Kűlőmbenis ha 
jól meg gondollya az ember, bajos volna a’ Mathesisben egy 
ollyan embertől ujj Inventiókat várni, a’ ki azt a’ mit már 
egyszer tudis nem capax jó rendben ’s nexussal le imi, mert 
az Mathesisben edgyik dolgot a’ másikból kell az embernek ki 
hozni, meg érteni, ’s methodo mathematica deducálni, ’s 
demonstrálni. Denique még látom ez után mit ér Castellionius 
Uram; ’s hogy ha leheté Praeceptora BERNOüLLiAxnak ’a 
Mathesisben.» 4

«17a Sept. Állott bé az Diligentia, Reggel el mentem IX 
orakor Professor W esseling Uramhoz Univ. Históriára; kinekis 
volt több Száz Tanítványánál a’ Házában, sokan fennis állottak 
sokan az Ajtón kivűl a’ Pitvarbolis halgatták a’ kik a’ Házban 
bé nem fértenek;» «Onnét X orakor P. Hahn Uramhoz mentem 
Physicára, ottis sokan voltának, majd annyin mind W esseling 
Uramnál; solide kezdett még eddig tanittani H áhn Uramis, a’ 
Müssenbroéck Uram Physicája Compediuma szerint;»5

Szept. 20: «Ez nap virradolag meg holt Leydában a’ hires 
Müssenbroéck alig volt egy hétig fekvő beteg. Erre nézveis jól 
rendelte az Isten az én gondolatimat hogy Leydában nem men
tem mert már most ha ott volnékis nagy költségemmel ide 
jőnék. 21a Jó reggel hozzám küldött a’ Müssenbroéck Uram fia 
kiis Ultrajectumi kereskedő ’s meg jelentette az Attyának szo
morú halálozását; bánom örökké hogy ezt a’ Nagy Physicus 
MussENBRoÉCKOt egyszeris nem láthatám, jóllehet néhányszor 
kerestem Leydában létem alatt.» 6

4 Castellionius, helyesen Castillioneus, olasz származású : Castiglione- 
Fiorentino-ból való. Tulajdonképpeni neve: G. F. M. M. Salvemini (1708— 
1791). Több, a matematika történetében igen fontos munkát ő rendezett sajtó 
alá: Opuscula Neuloni, 1744; Leibnitii et Johannis Bernoullii commercium 
philosophicum et mathematicum, 1745; Euler : Introductio in analysin 
infinitorum, 1748. Az utrechti egyetemen 1755—1763 a maiematika tanára 
volt, később De Castillon néven a berlini akadémia tagja, 1787-től a mate
matikai osztály direktora.

5 A heidelbergi I. b. Hahn (1729—1784) a fizikát és a csillagászatot 
tanította 1753 óta Utrechtben.

6 Utrajectum =  Utrecht.
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«22a 8bfis Hozzám jött Prof. H ahn Uram ’s el hozta magá
val Írásban az maga Praelectioit a’ Mussenbroeck Physicájára; 
mellyből a’ nevezetesebbeket magamnak ki írtam a’ Könyvben 
kötött fejér Pappirosra. [°a] Nagyon betsüllem méltán ezen 
barátságát mellyet sénkivelis mással nem tselekedett. Ezen 
H ahn Uram minden Héten szeredan Publiceis tanitt és Physi- 
eum Experimentumokat is tsinál szépeket, a’ melyre a’ Profes- 
sorok közülis sokan a Városiak közülis el szoktanak jönni.»

Most téljünk vissza Teleki József grófhoz, aki 1760. nov. 
4-én érkezett Párizsba. Másnap «Dél után Clairaut Uramot 
kerestem, és ő kglmét otthon is kapván engem igen jó szívvel 
látott, ’s velem mindgyártt maga elis jött Mairan Uramhoz, de 
ő kglmét otthon nem kapván, hozzám jött onnan Clairaut 
Uram ’s sokat tudakozódott a Magyar nyelvről ’s kértt, hogy 
ha haza megyek egy Magyar Vocabulariumot küldgyek ő kgl- 
mének;» 7

A. Cl. Clairaut (1713—1765) kora egyik legkitűnőbb mate
matikusa. Mint kb. egy századdal előbb élt fényes tehetségű 
honfitársa: B. P ascal, ő is matematikus apa8 gyermekének 
született és pedig 21 közül másodiknak. Már 12 éves és 8 
hónapos korában 9 bemutatták egy dolgozatát a párizsi tudomá

A M. Tud. Akadémia könyvtárában lévő példányban (Musschenbroek : 
lnstilutiones Physicae, 1748) nincs kézírásos bejegyzés.

7 1. 1. D. de Mairan (1678—1771) követte Fontenelle-í  az Académie 
des sciences titkárságában.

8 «M. Clairaut, qui enseigne les Mathematiques avec success «lut 
aussi á l’Academie un Ecrit sur cette mat.iere.» (Sur Vinscription du cube 
dans l’octaedre.) Histoire de l’académie royale des sciences 1725 (Amster
dam, 1732) 64, 71. A berlini akadémia levelező tagja volt. Egy leánya 
kivételével minden gyermekét eltemette.

9 «M. Clairaut, ills de M. Clairaut dönt nous avons parié en 1725 
lut á l’Académie un Memoire assés ample qu’il avoit fait sur quatre nou- 
velles Courbes Géometriques de son invention», «le tout avec beaucoup 
de netteté & d’élégance. Cet Auteur étoit alors ágé de 12 ans 8 mois. 
Autrefois de pareilles productions auroient fait honneur aux plus habiles 
Géometres ; & aujourd’ hűi la louange en est á partager entre l’excellence 
des nouvelles Méthodes, & le genie singulier d’un Enfant». (Histoire de 
l’académie royale des sciences 1726 [Amsterdam, 1732] 61.)



nyos akadémiának, amely a király engedélyével 18 éves korá
ban tagjai közé választotta.10 Nem véletlen, hogy Bernoulli 
Dániel hozzá küldi a TELEKi-eket: Clairaut 1730-ban Bázel
ben tanult König és Maupertuis-vcI a BERNODLLi-aktól.

Mint Teleki József gróf nov. 7-én Írja: «Minap Clairaut 
Uram a Bibliothecajat oferálván, ma hozzá küldöttem egy Mathe- 
maticus könyvért, ’s küldötte egy Walmesley nevű Anglusnak 
a munkáját, melynek a Titulussá e z : Analyse des mesures 
des rapports, et des angles.» 11 Másnap: «sehol ki nem voltam 
egész nap hanem enni, Ben dolgoztam a Calculus differentiali- 
son.» A következő napon «Dél után voltam Clairaut Uramnál 
de tsak az Húgát találtam, a kiben az az Asszonyokban ritka 
patientia van, hogy a Calculusra adta magát, ’s abban a férjé
nek segítségére van.» * & * * * 10 11
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Még 16. évét se érte el 3 évvel fiatalabb öccse, akiről ezt olvassuk: 
«M. Clairaut, frere cadet de célúi dönt nous avons parié en 1726 a lu 
aussi a l’Académie une Methode qu’il a trouvée pour former tant de 
Triangles qu’on voudra, avec cette condition, que la somme des quarrés 
de deux cőtés sóit double, triple, quadruple, & c. du quarré de la base ;
& comme ce qui est dit des qúarrés convient ä toutes les figures semb-
lables, il prend, au-lieu de quarrés, des Segmens de Cercles semblables, & 
découvre par-lá les quadratures de quelques especes de Lunules. II rend 
plus étendue & plus générale la Méthode de M. de 1’Hőpital», «il quarre 
encore quelques aufres portions de la Luoule, par une méthode differente
de celles de Mrs. Wallis & Tschirnhaus. II a 14 ans & ce seroit bien 
assez qu’il entendit les découvertes de ces grands Géometres, sans y rien
ajouter, & sans renchérir sur eux; mais on a  déja vu que la Géometrie 
est extrémement précoce dans cette Familie». (Histoire de Vacadémie 
royale des sciences 1130 [Amsterdam, 1733] 132, 133.)

10 Több ilyen eset nem fordult elő. A felvétel korhatára különben 
20 év volt.

11 Ch. Walmesley (1721—1797), angol bencés (egy időben a párizsi 
rendház feje volt) idézett munkája (címének folytatása: ou Reduction des 
intégrales aux logarithmes et aux arcs de cercle, Paris, 1749) 11. Cotes: 
Harmonia mensurarum, Cambridge 1722 című hires könyvének magyará
zatos kibővítése. Egykorú ismertetés szerint: *le Traité de M. Cotes est 
écrit d’une maniére si peu méthodique, qu’il n ’existoit pas, pour ainsi 
dire pour la plupart des Mathématiciens». (Journal des spavans. Amster
dam, 1754. Janvier, 23.)
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Glairaut nem volt nős.12 «Son ménage était tenu par une- 
jeune gouvernante fort jolie, ä  laquelle il avait appris ä  cal- 
culer, et que „sa mórt, dit Diderot, laissa dans le veuvage“ ».13

Nov. 12-én «Ebéden Clairadt Uramnál vóltam, hol meg 
ösmerkedtem 1° Montduglas Urammal, a ki Históriám Mathe- 
seos Frantziaul irtt sub titu lo: Histoire des Mathematiques, 
2° de Martigni nevű ifjú emberrel a ki Status Consiliarius, 
és a Clairaut Uram tanítványa vólt, ’s a Mathesisben jól ver- 
satus ember; 4° Abbe de la Caille Urammal, ki a király költ
ségin egynéhány esztendővel ezelőtt Caput bonae spei-hez kül
detett vólt Astronomica Observatiokra. 4° Egy Ferner nevű 
svecussal, a ki most Angliából jött, és talán Upsaliai Professor 
lévén, most a sveciai király engedelméből és költségin utaz.»'

I. E. Montucla (1725 — 1799) itt említett munkája P. Stäckel 
szerint: «die erste Geschichte der Mathematik, die diesen Namen 
verdient».14 N. L. de La Gaille (1713— 1762) a leghíresebb 
francia csillagászok egyike; matematikai és fizikai munkái is 
rendkívül népszerűek voltak.15 B. Ferner (1724—1802) az 
asztronómia professzora Carlscronában, később Upsalában; a 
svéd trónörökös nevelésében is résztvett.

«Másik, a mit láttam vólt délután 3 orakor az Academia 
Scientiarumnak Introitussa, hová Glairaut Urammal, ő kglmé- 
tői, az ebedről mentünk. Vagyon ennek az Academiának egy
ben gyűlése a régi Louvre be (au vieux Louvre) jóllehet ez a 
nevezete ennek a Louvrenek nem helyes minthogy nints más, 
a kit ujj Louvrenek hívjanak. Olvastak ekkor egynehányan kiki 
a maga munkáját, úgymint Secretaire Fouchi Uram, a W inslo

12 «ne s’est point marié» Biographie universelle 8, 325.
13 I. Bertand : Clairaut. Sa vie et ses travaux. Journal des savants. 

Paris, 1866. 138.
Göttingische Gel. Anz. 162. 1. 1900. 251.

15 A Lepons éléméntaires de mathematiques (Paris, 1741) például 
M. Cantor szerint 10 olasznyelvű kiadást ért el, logarithmikus-trigono- 
metrikus tábláinak (1760) még 1832-ben is jelent meg új kiadása. Könyv
tárainkban többnyire munkáinak (mechanika, optika, asztronómia) latin 
átdolgozásait találjuk.



Uram, Anatomicus Elogiumát, ki születésire sveciai fi volt 
Protestáns, de itt Pápistává lett; most du Hamel az egy tar
tományában Frantzia Országnak a gabonát el vesztegető féreg
ről; ez a munka hoszszú volt, de igen meg unták a Halgatók, 
mert nem volt benne semmi igen derék dolog, ’s azért senki 
nemis tapsolt néki. Harmadikat Thierry Uram, amelyben a 
Venusnak a Napon való által meneteléről, mely a’ jövő Esz
tendőben Júniusban fog véghez menni, holmi Reflexiókat irtt. 
Küld ennek meg nézésére minden nevezetesebb tudós societas 
mindenfelé Observatorokat, a melyek között az ide való Scien- 
tiarum Academiais küld kétfelé; úgymint Muszka Országba, és 
Roderique nevű szigetbe Africaba. Negyediket Alembert Uram 
az Inoculatiorul, melyben a Rernoülli Daniel Uram nem régen 
kijött kis Traktatskáját critizálja. Ez a munka, ha nem minde
nekben helyes is,-de jeles volt.»16

Bernoulli Dániel itt megtámadott értekezésének számításai
ban — amelyekkel megfelelő statisztika hiányában a himlő
okozta halandóságnövekedést igyekezett megállapítani — a 
himlőbe esés valószínűsége és a himlőben megbetegedett egyén 
naeghalásának valószínűsége is állandó számérték: nem függ 
az életkortól és egyéb körülményektől. D’Alembert ezt kétségbe
vonta. Szerinte a himlőoltás hasznos az összességre, de az 
egyént veszélybe sodorhatja. A himlő nagy pusztításai17 folytán 
a vita az érdeklődés központjában folyt. Nemcsak d’ALEMBERT
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16 I. P. Grandjean de Pouchy (egykorú nyomtatványokon FoUchi) 1743 
óta volt titkár. A Párizsban 1760-ban elhalt I. B. Winslow, a kitűnő orvos- 
professzor a híres Bossuet hatása alatt lett katolikus. Dán származású; 
apja és nagyapja lutheránus lelkész volt. A második előadó teljes neve: 
H. L. Duhamel—Dumonceau. A harmadiké: C. F. Cassini de Thury ; 1756 
óta a párizsi csillagvizsgáló igazgatója. (F. Thierry, keresett orvos nem volt 
tagja az akadémiának.) D’Alembert kritikájáról már volt szó e folyóirat
ban : 43. 1936. 151—15'i.

17 «défigure un quart du genre humain» «si Tinoculation s’étoit intro- 
duite en France en 1723, on eut déja sauvé la vie á prés d’un million 
d’hommes, sans y comprendre leur postérité. (De La Condamine : Memoire 
.sur Vinoculation de la petite veröle. Haye, 1754. 3, 70).
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vett benne részt,*8 hanem La Condamine,18 19 I. Trembley20 é s  
mások is. A bázeli egyetemi könyvtár nemrégiben megszerezte 
a gothai BERNouLLÜgyüjjteményt: 800 szerzőtől 5000 levél, ugyan
annyi egyéb kézirat. Legyen szábad erre vonatkozólag O. S piess 
sorait idéznem: «In der Gothaer Sammlung ist ein kleiner 
Reeueil von Schriften, die sich auf die Impfung beziehen. Im 
Mittelpunkt steht der Aufsatz von Daniel Bernoulli und die 
Polemik von d’Alembert, die dieser in der Académie des Sciences 
vorgetragen hat,' bei welchem Anlass ja Josef Teleki zugegen 
war. Da Daniel Polémik hasste, so übernahm Teleki seine- 
Verteidigung, indem ér ein längeres Schriftstück verfasste, in dem 
er ziémlichr scharf gegen d’ALEMBERT ins Feld zieht. Leider fehlt 
der Schluss dieser Arbeit, die ich nur flüchtig angesehen habe- 
Der ganze Streit, an dem sich besonders La Gondamine betei
ligt — einige der Schriften erschienen im Druck — wäre 
vielleicht kein übles Thema für eine medizinische Dissertation, 
doch müsste der Bearbeiter auch etwas von Wahrscheinlich
keitsrechnung verstehen, denn es dreht sich zum Teil um die 
irrtümliche Auffassung dieser Disziplin von Seiten d’ALEMBERTS, 
Vielleicht Hesse sich auch der TELEKische Aufsatz herausgreifen, 
so dass man das übrige in den Kommentar nähme.» 21

Ide vág a gyömrői TELEKi-levéltár két eddig ismeretlen levele. 
Az egyikben Bernoulli Dániel 1768. máj. í3-án ezt ííja Teleki 
József grófnak: «Mons1 de la Gondamine est parti pour FAngle-, 
térré, ou il fera un sejour de quelqües mois. C’est autant de 
delay de l’apologie qui doit paroitre sous Votre illustre nőm: 
Monsieur Votre Oncle aportera ávec lui les opuscules de 
Dalembert, que vous pouvrez lire á loisir. Gette affaire ne dóit

18 Reflexions sur l’inoculation. Oeuvres completes de d’Alembert. Tome 
premier. Paris, 1821. 463—514.

19 Munkáinak jegyzékéből (Biographie universelle. 9. 7.) 1754 és 1775̂  
közt cim szerint is 7 tartozik ide. (Egyik két kötetes.) Különösen : Lettres 
ü Daniel Bernoulli sur Vinoculation, 1760.

20 M. Cantor : Vorles. ü. Gesch. d. Math. 4. 238.
21 E sorok Írójához intézett leveléből (Bázel, 1937. jan. 20.)



pás Vous donner le moindre embarasr j’aurai sóin que rieil 
né sc passe qui sóit indigne du nőm de 1’Auteur.» A másik
ban ClairauT foglal állást: «Mr de la Gondamine me dit que vous 
vous oecupés a defendre Votre Ami Mr Bernoulli, c’est un bien 
usage ä faire de votre tems, et la besogne me páréit d’ailleurs 
avantageuse. Gar son adversáire a donné bien prise contre lui. 
Son memoire sur les probabilités me revolte.» (Teleki József 
grófhoz irt leveléből. 1763. aug. 27.) Nemcsak La Gondamine, 
hanem Gairaut is Bernoulli Dániel pártját fogta. Egy lelkes 
svájci hazafi nagy adománya lehetővé teszi SpiESsnek a Bernoulli- 
levelezések közzétételét. Ez talán fényt fog deríteni arra a kér
désre, hogy miért nem jelent meg Teleki József gróf védőirata. 
Mindenesetre-házassága (1762) és hosszabb betegeskedése (1765 
és 1768 közt) is gátolhatta a befejező munkálatokban.22

1760. nov. 15-i naplóbejegyzése szerint «Reggel voltam de la 
Gondamine Uramnál, ki egyébbként is a Mathesisben való tudo
mányáról, de nevezetesen a Perouba a Meridianus graditsának 
meg mérésére való küldetéséről hires. A midőn ez Perouba 
az Equator alá mentt akkor Maupertuis Uram az itt való 
Clairaut Urammal a Pólus felé Lapponiába küldetett, hasonló 
véggel, hogy tudniillik a Meridianus Gradussát meg mérje. 
Véghez vivén mindenik nagy accuratioval a réá bízott dolgot 
úgy találtatott, hogy egy gradussa a Meridianusnak hoszszabb 
a Pólus felé, mint az Aequator alatt, és így a föld alma formán 
lapos, az az az Pólusoknál áltál menő diametere kissebb, mint 
a mely az Aequatort éri, melyről már ez előtt N euton a maga 
Hypothesisse szerint vélekedett, de az eddig való observatiok 
vélle ellenkeztek. Ez a Gondamine Uram már igen hanyatlani 
kezdett öreg ember, gondolnám felyül van 70 e n ; Nagyon siketis, 
ezt az útban kapta a mint mondják; A midőn hozzá mentein 
nem tudtam, de mindgyárt maga meg mondá. Mentem onnan * 21
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22 «je ne scai ci cette defense paroitra bientot» írja Bernoulli Dániel 
1763. jap. 14-én Teleki Sámuel grófnak. (E folyóiratban közölt levelében.
21. 1912. 215.)
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Abbé de la Caille Uramhoz, ’s otthonis kaptam» «Hivott az 
után hogy a midőn szép napok lésznek, tsak menyek hozzá és 
ha gyönyörködöm benne, tsináljunk együtt vélle Observatiokat, 
melyet én néki nagyon meg köszöntem, és hogy el jövök tőlle 
tanulni, meg ígértem.»

Ch. M. de la Condamine (1701— 1774) társai az amerikai 
kutató úton La Caille és Bodguer voltak. Ugyanakkor (1736) 
Madpertuis a lappok földjén végzett méréseket Clairaüt, Camus, 
Celsius, Lemonnier és Outhier kíséretében.

Nov. 21-én «Dél előtt voltam Clairaüt Uramnál, ki kéré
semre egy Calculus Differentialisra tartozó Problémát adott, 
hogy megfejtsem. Mentem onnan de la Condamine Uramhoz, 
kivel osztán együtt a Thuileriesre sétálni mentem fel vévén ő 
kglmét a szekeremre.» «Estve voltam Abbé de la Caille Uram
nál, kivel Iupitert observáltuk egy kevés ideig, de tsak hamar 
onnan ismét el jöttem, nem lévén egész készülettel és azt 
ígérvén, hogy holnap ha hozzá megyek a holdnak fogyatkozását 
observáltatya velem.»

Másnap «Este Abbé de la Caílle Uramhoz mentem, és ottan 
az Eclipsis Lunaet observáltuk, mely 8 órára 4 minutára lévén 
meg mondva a Tabulákba 8 óra előtt mintegy 8 minutával, 
és igy mind öszve mintegy 12 vei kezdődött elébb el mint a 
Tabulák mondották. Nem volt telyes fogyatkozás, de tsak ugyan 
több volt felinél meg homályosodva a holdnak. Tartott 10 óráig, 
és mintegy 20 minutaig, kovetkezésképen szinte 2 %/t órát. 
Voltak ott még két más frantzia ifjak, a kik szinténugy mint 
én Curiositásbol voltak ottan. Ennek az Abbé de la Caille- 
nak meglehetős eszközei vannak, ’s mind a magáé, vala
mivel él.»

Nov. 25-én «Ebéd előtt Clairaüt Uramhoz menvén a minap 
adott egyik Problémájának solutiojával, ebédre meg marasztott; 
hol az Apja is volt, ugyan Mathematicus, de nem a fiával érő, 
Daubenton Uram a ki minap Buffon Uram rendeléséből a király 
História Naturálisra tartozó Cabinetyat meg mutatta;» «A 
Clairaüt Uram kérésére az Apját szekeremen szállására vivén,
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onnan mentem Durand nevű Bibliopolahoz a de la Condamine 
Uram két in quarto ki jött munkáját keresni, az Americaba való 
utyarol, és a Meridianus gradussainak meg méréséről & c.»

G. L. L. comte de Buffon (1707—1788), a nagy természet- 
tudós a valószínűségszámítás történetében is szerepel egy új
fajta (geometriai) feladattal foglalkozó dolgozatával (körlap-, 
négyzet-, vagy tű-alakú tárgy dobása négyzetes, vagy sávos 
mezőre). Buffon megoldása az egykorú tudósítás szerint: «déter- 
miné par une aire de Cycloide avec beaucoup d’élégance, au 
jugement de 1’Académie.» 23 L. I. M. Daubenton az említett 
gyűjtemény igazgatója volt és a College de France tanára. 
Durand könyvkereskedő nevét abban a korban kiadott munka 
címlapján is megtaláljuk.-4

Nov. 27-én «Reggel Ferner Urammal a N ollet Uram Physica 
Letzkéjére mentünk; igen nagy Auditóriuma volt többen voltak 
benne 500 nál; ez a Nollet Uram Abbás, Membruma az Aca
demia scientiarumnak, irta a Legons Physiquest; Igen a Mediae 
magnitudinis Stellák közzé való a tudósok kőzőt, úgy tartom.» 
«Onnan mentem Ferner Urammal az operába,» «Az operából 
viszszá jővén F erner Uramot haza vittem, és annak alkalma
tosságával ő kegyelméhez beis fordultam.»

I. A. N ollet (1700—1770) a College Navarre tanára volt. 
1753-ban ő kezdette el ott a kísérleti fizika tanítását.25

Nov. 28-án «Egész nap sehol sem voltam, egy tzedulát kül
döttem Clairaut Uramhoz, melyben kerdem, hogy mikor leszsz 
a Buffon Uram által az Academie Framjoisebe az ujjonnan 
választandó Membrumnak bé vetetésének tzeremoniaja.» Más
nap «Voltam reggel Clairaut Uramnál, újabban egy Problémát

23 H is to ire  d e  V a ca d em ie  r o y a le  d es sciences Ü S S  (Amsterdam) 62.
24 Clairaut : É lém e n s d e  G e o m e tr ie . A Paris Chez Durand, Libraire, 

rue Galande, Hdtel Lesseville, ä la Sagesse. 1775. Avec Approbation & 
Privilege du Roi.

25 Discours prononcé par M. l’Abbé Nollet en commencant le cours 
de Physique experimentale nouvellement fondé. (J o u rn a l des s f a v a n s . 
Amsterdam, 1753. Octobre, 3—12.)

13
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adott; A minapi ellipsisről való Probléma felettébb nagy mun
kát kivántt volna az ő kgelme methodussa szerint mert az, x  
ad 8 avam potentiam vólt fel vive, melyet magais látván, azt 
mondotta, hogy más methodust kellene keresni, ’s gondolja,

hogy lehetis találni; a Probléma e v ó lt: 
Data ellipsis acb, (id est datis ejus 
ellipseos, utrisque axibus) dato puncto 
e, invenire positionem lineae eg, talem 
ut fg*Xfe sit maximum omnium pro- 
ductorum possibilium ex fg2 in ef.» 

Dec. 8-án «Voltam reggel Clairaut 
Uramnál, kinek a közelebb adott munkáját ki dolgozva el
vittem, ismét mást adott melyeken magamat igen jól gyakor
lottam a Galculusban.»

Harmadnap «mentem Clairaut Uramhoz de ő kglmét nem 
találtam az 3 Integralissainak demonstratioját oda vittem ,,’s 
ott hagytam. Onnan mentem de la Condamine Uramhoz kipek 
multt napokban az Academie Francoisebe való választatását 
agratulaltam. Onnan egy szállást mutatni jött velem,» «Ez a 
de la Condamine Uram rendes öreg ember, egyenes indulatu, 
nem sok tzeremoniát tsinál, és ámbátor meg lehetős jó kedvű, 
fsak ugyan látzik már az öregség rajta, mert felejt, és sembel 
sokat a szolgájára.»

Közben La Condamine megismertette de la FoNTAiNE-nel és 
engedélyt kapott, amelynek alapján mindenkor résztvehetett az 
akadémia ülésein.

Dec. 8-án «Dél előtt Clairaut Uramnál voltam, s a meg 
tsináltt munkát ő kglméhez el vittem, ismét mást adott, és 
avval edgyiitt egy Magyarra fordítani való szókkal telyes 
papirossat.»

Harmadnap «Dél-után .Ferner Uramhoz mentem és ő kglmé- 
vel edgyütt Abbé Nollet Uramhoz, ki minap a Collegiumába 
azt ígérte vala, hogy ha hozzá megyünk az instrumentumait 
megmutatya, melyet most elé nem hozott, de kétség kívül 
mászorra halasztya. Beszéltünk az Electricitásrul, melyben Nollet

Teleki József gróf nap lójá
nak rajza u tá n  kész ített  

ábra.



Uram magát kétség nélkül az elsőnek tartya; ha más nem is. 
FRANCKLiN-nel egy Americaban Philádelphiaban lakó Anglussal, 
(ki a mostani hadakozástol fogva Londonba van) nagyon ellen
kezik, ki az Electricitásrul való maga tsinálta experimentumait 
ki botsátotta.» Ezt a könyvet Teleki József gróf még Bázelben 
megvásárolta.20 F ranklin önéletrajzának fordításában olvashat
juk, hogy ennek a könyvnek közzététele «nem volt Ínyére Nollet 
abbénak, aki akkor a királyi család természetfilozófiai oktatója 
volt s mint ügyes kísérletező már előbb megírta és kiadta a 
villamosság egy új elméletét, amely akkor közelfogadásnak 
örvendett.#26 27 Fenti naplóidézet folytatása í gy  hangzik: «Nem 
lehet tagadni, hogy nagy része a világnak, legalább a tudossabb 
világnak N ollet Uramot FRANKLranek kitsiny vetélkedő társá
nak tartyák.» «Voltam la Fontaine Uramnális, kinek minap 
meg mutatott de la Condamine Uram. Beszélgetvén ő kglmével 
az Analysisrul, commendálta a Taylor Uram munkáját». «Fon
taine Uram a mint tegnap előtt Clairaut Uramis rólla meg 
esmérte jó Mathematicus#

Dec. l í-é n  «Voltam reggel Clairaut Uramnál, kinek a meg 
tsináltt munkámat el vittem. Onnan ő kglmét a szekeremre 
fel vettem, és Turgot Uramhoz, és még egy más ösmerőssihez 
el vittem, az elsőt otthon nem találtuk, a másodiknál ott 
hagytam.»28 Negyednap: «Condamine Uram tegnapi kérése sze
rint la Fontaine Uramot a szekeremre fel vettem, és ő kglmé- 
től Condamine Uramhoz mentünk. Délután sehol sem  voltam 
F erner Uramon kivűl.»

Dec. 15-én «Reggel Clairaut Uramnál voltam, ő kegyelmé
től mentem de la Condamine Uramhoz, kit otthon kaptam ugyan 
de hozzá be nem mehettem, mert a szolgája kimenti a varosra, 
’s a ház külső ajtaját bé zárta. Maga Condamine Uram 4 vagy 
5 dik szobába szokott lenni, ’s mivel süket a zörgést telyeség-

26 Kiadásai közt 1760. márc. 12-én : «Francklin könyviért d e  Electri- 
citate 2 fr 40 xr.»

27 Wildner Ödön : Franklin Benjamin önéletrajza. 247.
28 É. F. Turgot, Marquis de Consmont.
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get nem hallja; Vagyon ugyan a Házába bé szolgáló tsengetyű, 
de annak a drotya a kin jár el törtt volt és e szerint majd 
egy fertály óráig magam és a szolgálója tsak haszontalan zör
gettünk az ajtaján. El menvén én osztán egy kevés ideig a 
Thuilerieshez, onnan ismét viszszá jöttem ’s az alatt a szolgája 
el érkezett, ’s bé menvén hozzá követett a tsengetyűje hibázá- 
sáért. Igen jóféle egyenes indulatu nem sok tzeremoniat tsináló 
öreg ember. Viszsza vittem ő kglmének a d’A lembert Uram 
munkája páiját.»

Harmadnap «Voltam reggel Clairaut Uramnál, hol Ferner 
Urammal és a Húgával Clairaut Uramnak sokat bolondoztunk.» 
Dec. 24-én «Clairaut Uramnál voltam reggel. De la Condamine 
Uramot nem találtam.»

Dec. 30-án « Clairaut Uramnál vóltam ebéden, hová ő kglme 
minap azt ígérte, hogy kedvemért el fogja hívni de Goignés 
Uramot, a ki a Hunnusok eredetit 5 volumenben in 4° szépen 
tractálta; mely a Magyar Históriának épen a kezdete lévén 
kívánni lehetne, hogy vagy egy tudós Magyar akadna, a ki ily 
jól el kezdett Históriát continualna, ne maradna Nemzetünk
nek idegenek előtt való becstelenségére, ily idegentől el kezdett 
munka a mi lágyságunk miatt félben, melyet magais Degoignés 
Uram ekkor nékem a discursus közben mondott. Voltak itt 
ekkor Degoignés Uramon kívül Tennon Uram, hires Chirurgus, 
és Academiae Scientiarum Membrum, kitől Tiszteletes Intze 
Ur^m számára való Troicar nevű Instrumentumról tudakozód
ván igazított egy Bardier nevű Mechanicushoz, és meg mondta 
hogy az a kés tsinálo (mert e tsinálja) vigye elébb hozzá hadd 
nézze meg ö; az ifjú Haller Uram a hires Haller Uram Fia; 
nem gondolom hogy az Apját utói érje, különben elég jeles 
ember. Ott volt Ferner Uramis a Svecus.»

Deguignes munkájának címe: Histoire generale des hurts, 
des lures, des mogols. (Paris, 1756.) Az egykorú lapok részle
tesen ismertetik.29 Tenon sebésztanártói a beszúrásra való

29 Journal den sgavans (Amsterdam) 28 (1757 juin) 3—24, 31 (1757 
nov.) 23-45, 223—233, 32 (1757 dec.) 42—63.
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trocarl (trois-quarts) eszközről kérdezősködött nagybaczoni 
Intze István (1679—1776) kérésére, aki Leidenben tanult és 
1745 óta a marosvásárhelyi kollégium tanára volt. Az idősebb 
Haller csak 1753-ig tanított Göttingában, azóta hazáját, Svájcot 
szolgálta magas állásokban. Fia természettudományokkal és 
régészettel foglalkozott.

1761. jan. 6-án «Ismét nállam volt délután Clairaut Uram 
a Húgával, és du Voisin Uram a Hollandus követség mellett 
lévő egyik Frantzia pap.» Jan. 10-én «Reggel Clairaut Uram
hoz mentem, és ő kglménck a minap adott Problémáját el 
vittem, ’s ismét mást adott. De la Condamine Uramnalis vol
tam, de mivel 12° lejendő bé vetelére az Academie Frangoise 
be készűltt es az akkor el mondandó Discursusát írta nem 
sokáig mulattam ott.»

Jan. 12-én délután «a de la Condamine Uram Academie 
Francoise be való bé vételét nézni mentem. Vagyon az Aca
demie Francoise-nek egybengyűlése a Louvrebe valamit az 
Academie des Sciencesé tsak hogy ez fenn, ama pedig alatt 
van. Vágynak annak tagjai rend szerént 40 en, kik közzé most 
Condamine Uramotis bé vették. A bé vételnek Tzeremoniaja 
lllott ebből: Három órakor dél után minden ember a kinek 
du Clos Uramtul az Academia Secretariussátol Bilietje volt 
(nékem Condamine Uram szerzett) abba a Palotába fel gyűltt. 
Egy asztal volt a közepin, mely korül az Academia tagjai ültek 
az egyik végin ültt a President de Buffon Uram, a másik végin 
de la Condamine Uram. El jővén az idő de la Condamine Uram 
a maga Discursussát el olvasta fel tett kalappal, mely jelessen 
volt írva; Erre de tsak igen rövideden de Buffon Uram feleltt 
ugyan fel tett kalappal. Ennek így vége lett. Ugyan ezen alkal
matossággal el olvasának valami verseket, melynek ítélte az 
Academia az eloquentiae praemiumot; ’s ott lévén az Auetora 
Mormantel Uram az Aurea Monetat mindgyárt a kezibeis adá 
Buffon Uram. Igen szép versek voltak meg kell vallani a Patak
nak szépségekről.»

Condamine székfoglaló beszéde: «Son discours de réception
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n’a rien de remarquable,‘ il est simple et clair eomme. ses 
uutres écrits. La réponse de Buffon est majestueuse et sub
lime.»30 Marmontel jutalmazott munkája: Un morceaú aca- 
démique sur les Charmes d,e l'étude, couronné en 1760.

Jan. 19-én «Dél után a Vatelet Uram az Academie Fran- 
yoisbe való bé vételén voltam; Éppen olyan Caeremoniában 
ment véghez, mint ma egy hete a de la Condamine Uramé. 
D’Alembert Uram valami munkáját olvasta el a Históriáról, és 
annak jól írásának módjáról. Onnan mentem Glairadt Uram
hoz, tsak az Atyafiát találtam ott másokkal edgyíitt.»31

Harmadnap «Reggel voltam de la Condamine Uramnál, ki a 
minap el mondott, és már ki nyomtatott Discursussanak egy 
Exempláijával meg ajándékozott. Ez az emberséges ember tsak 
mintegy öt esztendeje hogy meg házasodott, egy Atyafiát vette 
el, ’s tsak a minap tudtam meg hogy házas, most házasságá
nak okait számlálta elő, ’s egyebbrőlis sokat beszélgettünk. 
Innen mentem Clairaut Uramhoz.»

Condamine életrajzai szerint derült kedélyű volt. kiváncsi ter
mészete sokszor vakmerőségre ragadta. Idős, beteges és süket 
állapotban vette feleségül unokahugát a pápa engedélyével.

Másnap «Este Fontaine Uramnál voltam; sokáig beszélget
tünk edgyütt a Frantzia Országi Admihistratiojarol.»

Jan. 24-én «Reggel ismét d’ALEMBERT Uramhoz mentem 
Schreiber Urammal; találtukis és jó szívvel fogadott. Ez a 
d’ALEMBERT Uram Myu gyermek, és a találtt gyermekek között 
volt, Szokták az ilyen talált gyermekeket néha a városiak, kiváltt 
a Mester emberek magokhoz venni, ’s mesterségre tanítani, 
mert az ilyeténeknek á közönséges terh alól valami könyebítése 
van, azért hogy az ilyen gyermek nálla van s mint Mester-

30 Biographie Universelle. 9. 7. Akkor született Píron epigramrnja :
La Condamine est aujourd’ hűi 
Re<;u dans la troupe immortelle ;
II est bien sourd : tan t mieux pour lu i;
Mais non m uet: tant pis pour eile.

31 Watelét költő volt, Bojleau követője.



inas tanul: Egy megesne1 be menvén az Ispotályba, hol az 
Enfans trouvés-k vágynak, ilyen véggel meg akadtt a szeme 
d’ALEMBERTen, ki igen jeles és elmés gyereknek látzott azért 
elis kérte magának. Az Aszszonynál egy Abbás meg látván 
tsodálkozott a gyermeknek rendes és éles elméjén ’s mindgyárt 
azon volt, hogy az Asszonytol el kérje, látván, hogy az elméje 
nágyobbat igér, mint a menyi egy üveges mester legénynek 
kívántatik. Az oskolában adták, tsak hamar meg mutatta mire 
alkalmatos, s azután a lett a mi most, az az, egy az Európai 
leg tudossabb emberek kőZzűl. Ezt a históriáját én e szerint 
hallottam S chreiber  Uramtül.

Mondják, hogy sokáig igen nagy szegénységben éltt, melyet 
meg tudván a Prussiai király, leg első volt a ki ő kegyelmének 
1200 Livrenyi pensiot ajándékozott. Azt a Frantziák meg látván 
tsak hamar Academiae Scientiarum, és Academie Frankói se 
tagjais lett, és már most mintegy 5200 Livre fizetése vagyon 
a Prussiai királyéval edgyütt. Az öreg Asszony a ki nevelni 
kezdette, nagy háládatossággal van, most a Házában mindenit 
az az Aszszony igazgatya pénze nálla van, a ruházza, ’s a költ 
mindenre.#

Jean le Rond d’ALEMBERT (1717— 1783) keresztneve a Saint- 
Jeanr-Lerond-r3i emlékeztet, a párizsi Notre-Dame azóta le
bontott keresztelő kápolnájára, amelynek lépcsőjén találták. 
Apja tűzértábornok volt, haláláig támogatta fiát. Az anyáról 
ezt olvassuk : «Mwe de Tencin, célébre par son esprit et fort 
inftUente dans la société lettrée, lui fit savoir qu’elle était sá 
m ere; mais d’ALEMBERT, la repoussant á son tour, n’en voülut 
jamais reconnaítre d’autre que la pauvre vitriére, dönt il resta 
jusqu’au dernier jour le fils affectueux et dévoué.»32 Ez az 
üvegesné Mme Rousseaü volt.33

Jan. 31-én «Dél után az Academia Scientiarum gyűlésiben
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!12 .X. Berth and : D' Alembert, sa vie et ses travaux. Revue des Deux 
Mondés. 15. oct. 1865. 994.

33 J. Bertrand: D'Alembert. 8. (Les grands éerivains francais.)
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vóltam. Estve Dalembert Uramnál, ki ma S chreiber Urammal 
edgyütt kerestek, mikor én St. Denisben voltam.»

Febr. 2-án «Reggel Clairaut Uramnál vóltam, ’s a minap 
adott munkát oda vittem.» «Estve de la Condamine Uramnál 
vóltam vatsorán, tsak egy idegen volt rajtam kívül. Ott volt a 
Feleséginek Testvéreis, ki katona». Febr. 10-én «De la Conda
mine Uram még tegnap előtt meg kérvén, ma az ötsivel edgyütt, 
ki a feleséginek testvére Versailliába vittem a magam alkal
matosságán.» «de la Condamine Uram egy Borgars névű Abbast 
rá kérvén, azzal a Versailliai kertet meg nézni mentem» «Haza 
jővén de la Condamine Urammal ő kglme vatsorára elhívott.» 
Másnap «El mentem reggel Clairaut Uramhoz.» Ebéden Clairaut 
Uramnál vóltam. Ebédután ő kglmével edgyütt az Acadernie des 
Sciencesba mentünk.»

Febr. 14-én «Reggel vóltam üA lembert Uramnális, mondá 
hogy a Prussiai királynak vette Levelit, és hogy épen olyan 
tónuson ir, mintha meg nem ijjedett volna egy tseppetis, azt 
írván; hogy a békesség rajta tsak anyit áll, mint ÜALEMBERTen, 
és hogy ha mások akarnának ő a békességtől nem volna idegen, 
de ha, a mint látya, az ellenségeit másként békességes gondo
latokra nem lehet hozni, hanem ellent-állással azt tartya hogy 
addig nem szűnik meg ellent állni, míg puszta lészsz német 
ország. A stylus talán nem szóról szóra így van, de az értelme 
a Dalembert Uram szava szerint, ez.» Másnap «Voltam reggel 
de la Condamine Uramnál; ott voltak egy néhány tudósok, ’s 
azok között Montbuclas Uramis» «A szekeremet el kérte a 
Clairaut Uram Atyafia.»

Febr. 17-én «Mind délben mind estve vóltam a Dúc d’Orleans- 
nál. Ebéden Clairaut Uramnál vóltam, es délután ő kglmével 
es Ferner Uram, és még egymás ide való emberséges ember
rel egy üvegből dolgozo Pót de Vin névű mester emberhez 
mentünk, kivel Clairaut, ’s Ferner Uram ’s én bizonyos üveg 
prismákot; mivel Clairaut Uram akar valami experimentumokot 
tsinálni egy Dolond névű Angluss ujj tapasztalása szerint.*

Jellemző apróságot örökített m ega febr. 21-i bejegyzés:



«Mentül tovább ösmerem ezt a Condamine Uramot annál inkább 
sajnállom, hogy már az idő erőt kezd rajta venni. Az egyébb 
qualitasai között szerettem benne az egyenességet; Nem tud 
telyesseggel tettetni, vagy inkább nem akar, hozzám igen jó 
indulattal viseltetik; most nálla lévén annak a tettetés nélkül 
való maga viselésének jelét adta. Egy artificialis Mágnessé volt 
ott egy poltzon ’s azon a mint szokás, hogy a magnesi erő 
meg maradgyon benne, a’ maga rendes pondussa függött; ő 
kglme nékem egy rendes képet mutatván, melyben a volt a 
megtartásra méltó dolog, hogy nyomtatás mégis minden ember 
azt gondolná, hogy ama veres főiddel való festés, a kivel a 
festők néha rajzolni szoktak (ez ujjonnan feltaláltt mód) De a 
dologra. Ezt a képet a kezemben adván de la Condamine Uram, 
én a mint viszszá akartam tenni a hol az előtt állott a mágnes 
mellé, meg találtam érni a mágnes pondussát, s le vertem. 
Ekkor nem hogy mint más Gazda vigasztaltt volna, hogy semmi, 
’s t. a. f. hanem még maga azt mondja mindgyártt, hogy mit 
tsináltam? ’s nehéz leszsz már viszsza tenni &c. De tsak 
ugyan mindgyártt viszszá tevők ’s szent volt a békesség. En 
akkor ennek az engem szerető emberséges embernek igen nagyon 
megkedvellettem az épen festék nélkül való maga viseletit. Még 
az erőtlenségis jobb kendőzés nélkül mint az annál jobb quali- 
tás ha tzifra.»

Valamivel később a következő megjegyzés áll: «Ez a Diderot 
Uram egy az Encyclopedisták közzül, és legfőbb Dalembert 
Urammal edgyütt a mi a Mathesist illeti, abban Dalembert 
Uram az egyébben Diderot Uram irta nagyobb részit a Capu- 
toknak,»84

Febr. 27-én «Voltam ebéden Clairaut Uramnál; Abbé de 
la Caille, Montuclas Uram, és az Apja Clairaut Uramnak, ’s 
az iljú Haller Uramis ott voltak. Montuclas Uram azt Ígérte 34
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34  A  nagy francia Eticyclopédie 32 kötete 1751 és 1780 közt Íródott, 
a  matematikai és filozófiai cikkek legnagyobb része d ’ALEMBERT-töl szár
m a z ik .
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reménységem felett, hogy a maga Histoire des Mathernatiquesja 
exemplaijat pennával corrigalni fogja ’s nekem el küldi; ’s én 
küldgyem azt ő kegyelmének helyébe, a melyet fogok venni. 
Ez a Montuclas Uram derék ember, a Históriáját igen jónak 
mondja Clairaut Uram; én még nem olvastam.»35

A márc. 2-i naplóbejegyzés szerint «Minap Clairaut Uram
nál ebédelvén, ő kglmével úgy maradtunk, hogy ma St Ger- 
mainbe menjünk ’s én arra nézve ma jó reggel a szekeremmel 
ő Kegyelméhez mentem, és a Húgával Mademoiselle Goulier- 
rel edgyütt St Germainbe mentünk» «A király épen a szekerünk 
előtt menvén el a sűvegit le vette, melyet mi annak tulajdoní
tottunk hogy a Clairaut Uram Leány Atyafia ott volt, ki azon
kívül hogy Aszszonyi nemből való, rendes ábrázatuis, sokatis 
tsufoltuk ezzel ő kegyelmét.» «Haza menvén későn 9 óra tajba 
el kértem Clairaut Uramtul a Boskovits nevű Jesuits, verseit 
kiket Londonban irtt Deákul a nap, és holdban tapasztalható 
homályossagokrul az Eclipsisek alkalmatosságával. Ez a Bosko
vits Uram születésire, a mint itt mondották Ragusi f i; itt is 
volt egynéhány holnapig, közelebb pedig Londonba, hol oly jól 
tudta magát alkalmaztatni hogy ámbátor Jesuita, a Regia Socie
tas Membrumának ‘választatott; most onnan el jött és a jövő 
Junius Holnapnak 6 dik napján a Venusnak a napon való által- 
menetelit Constantzinapolyban fogja observalni. Azt mondják, 
hogy igen alkalmatos ember.»36

Márc 7-én «Voltam Clairaut Uramnál, valami experimentu
mot tsináltunk az ujj Dolon sistemaja szerint, mely az opti-

85 Teleki József gróf kiadási naplója szerint tényleg megvásárolta 30 
Livreért 1761. márc. 7-én az első kiadást (2 kötet, 1758). A M. Tud. Aka
démia könyvtárában csak a LALANDEtól bővített későbbi kiadás van meg. 
Ez már 4 kötetes. 1—II. 1799. III—IV. 1802. Az utolsó kötetben Montucla 
arcképével és életrajzával.

36 R. G. Boscovich (1711—1787) a matematika tanára volt Rómában, 
később Páduában. Róla irta Lagrange d'ALEMBERTnek: «il n’est sürement 
pás indigne d’étre de votre Académie, dönt tous les membres ne sont 
pás des d’ Alembert, mais il le deviendrait s’-il prétendait y entre d’une 
maniére irréguliére» (.1. Bertrand: Éloges académiques. Nouvelle série. 305,1



caban való NEWTON-éval ellenkezik.» Kiadásainak jegyzékében 
is megjegyzi: «két prismáért melyeket enis a végre tsináltat- 
tam hogy a Dolon experimentumát otthon megtsináljam 12 
Livre» Newton azt hitte, hogy nem lehet színezés nélküli priz
mát vagy lencsét előállítani. Az első achromatikus lencsét 
J. Dollond szerkesztette.

Márc. 12-én «Sok helyeken voltam, ’s ismét el mentem 
Clairaut Uramhoz butsuzni ily okon: Minap el butsuzván, a 
Huga egy kevéssé gyermeki módón viselvén magát azt Clairaut 
Uram ott előttem szó nélkül nem álhatta, melyre nézve 
a Leány el fokadott sírva, ’s en el butsuztam. Minthogy 
pedig tudtam, hogy a Mademoiselle ezért meg szégyenlette 
magát, ennek a dolognak helybe ütésire ismét oda írtam, hogy 
hozzájok megyek butsuzni ’s mégis marasztottak ebédre ’s lát
tam hogy a Barnának igen jól esett ez az ő kedviert való oda 
menetelem.»

Másnap hazafelé indult Párizsból Teleki József gróf. Útköz
ben felkereste Condamine ajánló levelével Alliot-í Nancy— 
Luneville-ben. Márc. 25-én értesíti Clairaut-í 36<l Bázelbe érke
zéséről. Augsburgban ápr. 1-én «Voltam Lambert Urammal egy 
Brander névu Mechanicusnál, kinél fel menetelemkoris voltam. 
Egy Mágnes artificialist akartam tőlle venni tiz forinton, ’s azt 
mondotta, hogy hozzám küldi, de meg fillentette magát.»37 
Münchenben ápr. 4-én meglátogatta Lambert ajánlásával Loiut 
az új akadémia titkárát és Osterwald matematikust, az aka
démia osztályigazgatóját.

Teleki Sámuel gróf 1762. nov. 29-től 1763. máj. 2-ig időzött 
Párizsban. Nemcsak azokat a tudósokat említi naplójában, akiket
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3Ba «Clairaut erwähnt in einem Brief, dass er Teleki ein Glas für 
Daniel Bernoulli mitgegeben habe». (0. Spiess szives közlése.) Erről már 
korábban is történt említés. (E folyóiratban: 21. 1912. 215.)

37 G. F. Brander hires mechanikus volt. Később évekig levelezett a 
rendkívül sokoldalú és nagy munkássága J. H. LAMBERTtel (1728—1777), 
akinek egyike idevágó értekezése : Anmerkungen über den Brander’sehen 
Mikrometer von Glas und deren Gebrauch. Augsburg, 1769.
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József gróf, hanem például a kitűnő csillagászt J. J. le F. de 
Lalande (1732— 1807)-ot is, «kivelis Clairaut Uram ösmertetett 
meg». Másnap, 1762. dec. 8-án "«La Lande Uram nállam volt. 
Ebéd után a’ Letzkéjire mentem au College Royale, mellyet 
ád De constructione navium. Minthogy Clairaut, De la Con- 
damine, La Lande, du Voisin, Grand es Abhard, Uraimekhoz, 
es Gróf Starhemberg ő Exljához igen gyakran, ’s némellyikhez 
majd minden nap el mégyek, arról ez után nem irok. Időm 
sintsen hogy napról napra Írogassak; a’ mit lehet fel irok 
diribbe darabba.»38 Dec. 20-án «Nállam voltának ebéden Clai
raut, de la Condamine, La Lande, du Voisin, Roüsselot, Gastel 
Uraimék.» Másnap «Astronomiát kezdettem Isten segedelmével 
tanulni Roüsselot Uramtól, kitis La Lande Uram commendált. 
A’ mi az observatiokat illeti, azokat La Lande Uram mutattya 
meg az observatoriumon, az hova el hiva mikor szép idő vagyon 
’s oda megyen.»39

Teleki Sámuel gróf gazdagon aranyozott bőrkötésű emlék
könyvében a 46 beírás közt ott szerepel: «Jacobus Roüsselot, 
Geog. Regius Et Mathes. Profess.» (Teleki József gróf emlék
könyvében 59 beírás van.)

Febr. 10-én «Egy ebédet adtam, nállam voltának Clairaut 
Uram ’s a Húga, Du Séjour Uram (conseiller á la cour des 
aides) a fia (conseiller au Parlement) Mr Fortier Feleségestül 
(az kinél Clairaut Uram szokott estvénkent Párisi módra cal- 
culalni) Mr Marigni, La Lande Uram, Smith Uram Medicináé 
Doctor Clairaut Uram Doctora. Az ebéd lOOfrforintomba került.»

«Martius kezdetin La Lande Úr Angliában ment; minek előtte 
el indúlt volna De 1’I sle Uramhoz vitt ’s vélle meg ösmertetett;

38 Starhemberg a monarchia párizsi követe volt, Grand «betsülletes 
Banquier».

39 Teleki Sámuel gróf csillagászati érdeklődésére bázeli tartózkodása 
alatt is találunk adatöt: «1760 die l l a Junii volt reggeli 8 és 9 óra között 
fogyatkozás az Napban, mellyet Prof. Bernoulli Dan. és Ján. Uraimékkal 
■edgyütt néztünk. Telescopiumok által és in Camera obscura, az öreg 
BERNOULLiné asszonyom az az: az édes annyok házánál».



Igen vén jó ember, nagy Astronomus, de öregségire nezve nem 
dolgozhatik. Egy Messiers nevű Ifjú ember vagyon mellette a’ 
ki hellyette dolgozik ’s az De 1’Isle Ur Observatoriumában 
observál. Ennél nem tartanak Parisban edgyetis a’ ki jobban 
’s nagyobb praecisioval observallyon, de tartanak jobb astrono- 
must eleget. Kérte De La Lande Uram hogy absentiájában 
mutogasson nékem némelykor holmi Observatiokat ’s Ígérte 
joakarattyát, már egyszer voltam is vélle az De L’Isle Ur Obser- 
vatoriumaban.»

«2a Apr. Az Királyi Observatoriumban voltam Roosselot es 
Messiers es Kováts Uraimékkal; igen szép, nagy és erőss epűlet, 
faragott kövekből, szép és fel emelt hellyenis fekszik. L’Abbé 
Chape, Academia membruma, Astronomus, kiis az Observato
riumban lakik, az Instrumentumokat meg mutogatta tsak kevés 
idő alatt, mert majd semmi sintsen, négy Astr. quadranson 
kivűl; mellyek kózűlis az edgyik igen szép és nagy. Az Obser
vatorium alatt, lévő mélységekbenis le szállottunk, kő grádic
sokon, fáklyával; 90 lábnyira vagyon ’a főid színétől. Pintzék- 
nek (Caves) nevezik; sok és hoszszú utzákból áll, mellyekis 
keresztűl-kasúl vadnak, úgy hogy a’ ki nem tudgya a’ járást el 
vesztené magát bennek fáklyávalis; mind kőből vadnak ki vágva, 
sok hellyen szorossak, és vizet tsepegnek a’ kősziklák.

13a Az Scientiarum Academia gyűlésében, vagyis Husvét után 
való bé állásában, jelen lévén, a’ több memoire-ok között Cas
sini Uram, olvasott edgyet, mellyís volt az Német Országban 
a’ Párisi Meridianus prolongatioja végett tett utazásáról ’s 
operátiojiról való Historica Relatioja. Igen prodigus volt ’a 
Német országi Fejedelmeknek meg ditsérésekben, az elsőtől 
fogva az utolsóig, úgy hogy edgyik se tarthattya magát meg 
ditsértetetnek, mert mind egy aránt ’s felette meg voltának 
ditsérve.»40

«Varnier Uram meg ősmertetett Ferdinand Berthoud, Uram-
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40 J. Chappe d’ A. (1722—1769) később Tobolszkból és Kaliforniából 
figyelte a Vénusznak a Nap-korong előtti áthaladását.
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mal kiis igen nagy Mechanicus ’s hires órás mester az Pendu- 
lumok tsinálására. Most inveniált egy Machinat a’ Longitudo- 
nak a’ Tengeren való meg találására, mellyel meg mutatott, ’s 
Angliában való el indulása előtt az Ácademianak praesentált 
mert Camus Urammal edgyűtt a’ király parantsolattyából & 
Acádemiától Angliában küldetett, egy hasonló végre .inveniált 
ujj Machinának examinálására; melynekis egy Harison nevű 
Anglus az inventora.»41

«17. Apr. Le Peaute nevű hires órás mesterrel, a’ kinél lakik 
La Lande Uram, és a ’ ki a király számára szokott dolgozni, 
Rousselot Urammal és T. Kováts Urammal Paksiban voltam 
{egy kis óra Parishoz)» «Dom Nóélet meg látagattam, vélle 
meg ősmerkedtem, kiis Benedictus szerzetiből való, de Passi- 
ban lakik igen szép házakban, mellyeket a’ király vett ’s készít
tetett a’ maga Pbysicum Instrumentumainak tartására. Igen 
szép és sok Instrumentumokkal ékes a’ király Gabinettya, 
mellyeknekis nagyobb ’s nemesebb részit ez a Dom Noéle 
készítette ’s készíttette, mostanis szüntelen azon, dolgozik ’s 
dolgpztat; nevezetesen egy Teléscopiumat tsinál melynekis 
22 láb a’ hoszsza, 22 pollex ’a Diametere ’s 2 linea; ennél 
nagyobb Telescopium még nem volt; kételkednek sokan ha a’ 
jósága meg feleié a' nagyságának, három száz ezer frantzia 
forintban fog fel kerülni.» «N. B. Dom Noele friss ember, sokat 
beszéli, a.’ király előtt kedvessége s’ nagy credituma vagyon. 
De Parisban Pédantnak ’s Charletánnak tartatik. Az Papa 
Nünciussa Testvér őttsével Princeps Coi.oNNÁ-val meg ősmer
kedtem, a’ De L’Isle Uram observatoriumábanis voltam vélle, 
s a’ Jupitert observaltúk, keveset ért az efféléhez, egyébhez 

sem sokat, kűlőmben igen derék Printz:»
Párizsból hazafelé utaztában kocsijának tengelye kétszer is 

kettétörött. Míg «egy nyomorú faluhoz közel (Sourdin-nek hív
ják)» egy fogadóban várakozott «egy Franczia falusi Parasztal

u  J. Harrison, a kompenzációs-inga feltalálója 1758'ban olyan órát 
szerkesztett, amely félév alatt csak 65 mp-et késett.



sokat beszéltettem; a ki nagy álmélkodásomra a Hugenius, 
Newton, Leibnitz, BERNouLLiak, Gartesius és Volffius Bécoür 
verteiről, munkájókról, érdemekről, veszekedésekről superficiali- 
ter ugyan de sokat raisonnirozott ’s nagy Historica eognitiot 
mutatott.»

Naplójának végét franciául írta. Zürichben többi közt «J’ai 
fait la connoissance de Mr Gesner Professeur en Mathematique, 
j’ai été dáns un de ses Colleges, j ’ai vu son Cabinet d’Histoire 
Naturelle, qui est trés riche & bien assorti.» Bécsben «J’ai 
remis mon addresse au Pere Hőll Iesuite, de la part de 
Mr Clairaut, je Tai trouvé déjá próvenu en ma faveur par 
Mr De La Lande, avec lequel il est en correspondence.» Pár 
nap múlva, 1763. jún. 27-én »J’ai etois faire la connoissance 
du Pere Hőll, Iesuite, ä qui j’avois des lettres de recomman- 
dation de la part de Mr Mr Clairaut & La Lande.» Hönfitársa^ 
a Selmecen született Hell Miksa (1720— 1792) volt ez a kiváló 
csillagász, akinek Clairaut így köszöni meg a szívességét: 
«Je vous rends mille gráces de l’accueil obligeant que vous 
avez bien voulu faire au Comte Telekj, que j’avois pris la 
liberté de vous recommander, »42

Naplójának utolsó oldalán ez á l l : «Némely Párisi ösmerő- 
seimnek lakások. Mr Clairaut, rué du Qoq prés de la verrerie. 
Mr De la Condamine, Cul de Sac S' Thomas du Louvre. Mr De 
la Lande á la croix rouge, chez Mr Le Paute Horloger du Roi. 
Mr Varnier sur le quay des Orfevres au coin de la rué de 
Harlais. Mr Ferdinand Berthoud (fameux horloger) dans la mérne 
maison. Mra Grand & Abhard rué Montmartre vis-á-vrs l’Eglisé 
S' Joseph. Mr Du Voisin Rué du Mail vis-á-vis l’hőtel des 
Chiens. Mr Rousselot rué Vaugirard vis-á-vis l’ancienne Uni- 
versité, Mr Briasson Mnd Libraire, rué S' Jacques.» Ugyanazon 
lap másik oldalán idegen írással: «Rousselot a l’hotel des 
Basses Plantes Rué Vaugirard vis a vis l’ancienne Academie 
prés le Luxembourg». * I.

42 Pintzger Ferenc S. J . : Hell Miksa emlékezete. II. Hell levelezése.
I. Függelék. 193. A levél 1764. jan. 3-án kelt.
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E cikk adatait sok tekintetben szerencsésen egészítik ki a 
gyömrői TELEKi-levéltár és a gothai gyűjtemény még közlésre 
váró levelek első sorban a BERN0ULLi-ak és Clairaut levélváltása 
Teleki József és Sámuel grófokkal A marosvásárhelyi Teleki- 
levéltár idevágó levelei már megjelentek folyóiratunkban. (21. 
1912. 194—223.) Utóbbiakból kiderül, hogy nemcsak Teleki 
József gróf, hanem Sámuel is meg akarta védeni Bernoulli 
Dániel-í egy vitairatban: «J’ai mérne la vanité, Monsieur, de 
vouloir aspirer un jour á la gloire de defendre Votre Cause; 
et de repondre á la critique indirecte qui a été faite de Votre 
Hydrodinamique par Monsieur D’Alembert. Le parti seroit fort 
inégal si je ’navois pas quelque avantage sur lui dans la bonté 
de Votre Cause.»43

Ezekből a levelekből ugyanaz a szellem árad felénk, mint 
az útinaplókból. Utóbbiakat akaratlanul is találóan jellemezte 
Teleki József gróf: «En ezt a Diariumot talán masértis Írom, 
a ki ezután olvassa, de inkább magamért.»44

Jelitai József.

CLAIRAUT, LA CONDAMINE, D’ALEMBERT UND IHRE 
ZEITGENOSSEN NACH DEN UNGARISCHEN 
TAGEBÜCHERN DER GRAFEN JOSEF UND 

SAMUEL TELEKI.

G raf J osef Teleki w e ilte  w ä h ren d  se in e r  S tu d ie n r e ise  a u sse r  B asel 

lä n g e r e  Z eit in  L e id e n  (2 7 . 6— 19. 1 0 . 1 7 6 0 )  un d  in  P aris  (4 . 11. 

1 7 6 0 — 13. 3 . 1 7 6 1 ). S e in  N effe G raf Samuel Teleki h ie lt  s ic h  n a ch  B asel 
in  U tr ec h t ( 1 1 .8 .  1 7 6 1  —  H erb st 1 7 6 2 ) u n d  in  P aris ( 2 9 .1 1 .  1 7 6 2 — 2 .5 .  

1 7 6 3 )  au f. Josef m a c h te  w ä h ren d  se in e r  g a n zen  R e is e  reg e lm ä ssig e  

T a g e b u c h e in tr a g u n g e n  in  u n g a r isch er  S p ra c h e . D ie se s  m e h r e r e  B änd e  

u m fa sse n d e  T a g e b u c h  b e fin d e t s ic h  im  B e s itz  der  U n g a r isc h e n  A k adem ie  

d e r  W isse n sc h a fte n  in  B u d a p e st . D as R e ise ta g e b u c h  v o n  Samuel ersch ien
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